



ДА НЕ БУДЕТ ЗАБЫТО 1999-2024 БЕЛГРАДСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

Мы, участники международной конференции, проходившей в Белграде 22-23 марта 2024. года. по случаю 25-ой годовщины вооруженной агрессии НАТО против Союзной Республики Югославии (СРЮ) на тему „От агрессии к новому справедливому порядку“, собранные со всех уголков мира, заявляем:

Мы принадлежим к разным странам, нациям, идеологиям, религиям и цивилизациям, но мы твердо едины в приверженности миру, равенству и прогрессу для всех народов, а также в осуждении политики силы, экспансии, господства и гегемонизма.

Мы решительно осуждаем неспровоцированную вооруженную агрессию НАТО против СРЮ (Сербии и Черногории) в 1999 году в качестве незаконной, завоевательной и преступной войны против суверенной, мирной европейской страны, предпринятой без одобрения Совета Безопасности ООН, с самым грубым нарушением Устава Организации Объединенных Наций, заключительного документа ОБСЕ в Хельсинки (1975 г.) и основных принципов международного права.

Мы указываем, что агрессия была совершена под ложными причинами, и ответственность НАТО ничем не может быть уменьшена. „Гуманитарная катастрофа“ угрожала не государственным властям, а экспансионизму НАТО. В Рачаке произошла не „резня мирных жителей“, а законная государственная реакция на терроризм. „Плана подковы“ не существовало. „Гуманитарные“ войны или интервенции – не существуют.

Это НАТО в 1999 году вернул войну на землю Европы, в которой Европа участвовала против самой себя.

Это была не „маленькая косовская война“, а война с геополитическими целями. Это: а) захват Косово и Метохии от Сербии и полный контроль над Балканами; б) размещение американских войск на Балканах для целей стратегии экспансии на Восток; в) создание прецедента для интервенций в нарушение международного права и неприкосновенности СБ ООН; г) обоснование существования и выхода НАТО за пределы зоны, установленной в 1949 году.

То, что агрессия НАТО представляла собой разрушение правового порядка, мира и безопасности в Европе и мире, установленного по итогам Второй мировой войны. Балканы сегодня являются более нестабильными, Европа без самостоятельности идентичности и видения.

В результате агрессии погибли 1139 военнослужащих и полицейских, около 3000 мирных жителей (в том числе 89 детей) и около 10 000 человек получили ранения. Гораздо более значительными являются последствия длительного действия оружия с обедненным ураном и токсичными соединениями.

НАТО признало, что нападение на СР Югославию нарушило международное право и использовало боеприпасы с обедненным ураном.

Мы выражаем глубочайшее уважение к невинным человеческим жертвам и искренние соболезнования семьям жертв, а также всем гражданам Сербии.

Инфраструктура, энергетика, промышленные объекты, школы, больницы, детские сады, памятники культуры и многие другие гражданские объекты были разрушены или повреждены. Прямой ущерб составляет около 100 миллиардов долларов США.

Сербия как жертва противоправного акта агрессии имеет право на компенсацию военного ущерба.

Мы призываем к возобновлению работы специальных государственных и экспертных органов для определения последствий агрессии для

здоровья граждан и окружающей среды, а также к судебному преследованию и санкциям за военные преступления против мирных жителей и за несоблюдение военных конвенций.

Мы выражаем решительную поддержку и солидарность с усилиями Сербии по устранению последствий агрессии и усилиями по предотвращению продолжения вооруженной агрессии НАТО другими способами.

Выражаем полную поддержку суверенитету и территориальной целостности Сербии с международно признанными границами, в которых она продолжила свое членство в ООН, ОБСЕ и других универсальных международных организациях.

Мы глубоко обеспокоены массовыми нарушениями основных прав человека сербской общины в Косово и Метохии, продолжением их систематического изгнания, а также предотвращением свободного и безопасного возвращения более 250.000 тысяч изгнанных сербов и других неалбанцев в их дома и поместья.

Мы уверены, что статус края Косово и Метохии может быть решен исключительно в соответствии с международным правом и резолюцией Совета Безопасности ООН 1244 от 10-ого июня 1999 г. который имеет постоянный, юридически общеобязательный характер.

Мы осуждаем все нарушения этого юридического документа и политику шантажа, давления и всех односторонних шагов, направленных на легализацию захвата государственной территории, прекращение этнических чисток оставшегося сербского населения и подготовку к созданию так называемого государства „Великая Албания“.

Агрессия против СР Югославии в 1999 году представляет собой ускорение стратегии экспансии на восток, которая является источником опасности для мира в Европе и во всем мире. В моменте агрессии у НАТО было 19, а сегодня у него 32 члена. После строительства американской военной базы „Бондстил“ в Косово и Метохии были созданы десятки новых баз НАТО.

На „Старом континенте“ сегодня больше иностранных военных баз и запасов ядерного оружия, чем во времена Холодной войны. Европа – самая милитаризованная часть планеты.

Мы выражаем глубочайшие опасения по поводу ускорения эскалации военных действий и конфликтов в глобальных отношениях, подливания масла в огонь конфликта, продолжения провокаций и опасности глобального конфликта. Мир находится на краю пропасти. Человечество либо обуздает безудержную агрессию отчужденных центров силы, либо упадет в эту пропасть.

Поэтому мы едины в требовании немедленного начала диалога на стратегическом уровне под эгидой ООН с целью остановить эскалацию, накопление конвенционального и ядерного оружия и нарушение международных соглашений.

Мы требуем ликвидации иностранных военных баз, полного вывода американского тактического ядерного оружия и так называемых объектов противоракетной обороны из Европы, которые ухудшают безопасность.

Мы призываем прекратить воинственную риторику, чтобы все ответственные государственные деятели обратились к диалогу и поиску мирных, справедливых и устойчивых решений всех текущих конфликтов и кризисов.

Мы обращаемся ко всем миролюбивым силам мира с призывом объединить усилия в борьбе за уважение международного права, суверенитета и территориальной целостности всех государств, укрепление авторитета и роли Организации Объединенных Наций и других универсальных международных организаций, за соблюдение принципов равенства, суверенитета и территориальной целостности, за сотрудничество и координацию в борьбе с терроризмом и сепаратизмом как глобальными опасностями.

Мы поддерживаем процесс многополяризации глобальных отношений и их демократизации на основе суверенного равенства всех государств и народов

Мы поддерживаем инициативы в области мира, безопасности и развития, которые исходят из принципов неделимости мира, безопасности и развития и учитывают причины проблем. Ключевую роль в этом процессе играют БРИКС, ЕАЭС, Глобальная инициатива „Пояс и путь“, Шанхайская организация сотрудничества, Движение

неприсоединения. Мы поддерживаем отмену всех монополий, привилегий или «исключительности». Мы не принимаем новые „стены“ или разделения. Попытка разделить мир на „демократии“ и „автократии“ - это поджог центров силы, чтобы продлить продолжительность униполярного порядка.

Политика конфронтации, интервенционизма и вмешательства во внутренние дела, поощряемая военно-промышленным комплексом и крупным финансовым капиталом, должна уступить место диалогу, партнерству, соблюдению основных норм международного права и многополярного мирового порядка.

Для мира, стабильности, демократии и инклюзивного развития необходимы коренные изменения в мировых отношениях, уважение суверенного равенства, невмешательство в дела других государств, многосторонность, уважение общих интересов и исключение всякого эгоизма, протекционизма и привилегий.

Самым большим препятствием для порядка равных народов являются реликвии Холодной войны. Поэтому НАТО следует распустить, а доктрину гегемонизма, экспансионизма и неоколониализма отправить в историю.

Мы осуждаем массовые убийства невинного палестинского народа, в частности, массовые убийства детей, и призываем к немедленному прекращению огня в Секторе Газа и других частях, где проживает палестинский народ, чтобы окончательно положить конец беспрецедентным человеческим страданиям в новейшей истории и обеспечить бесперебойную доставку продуктов питания, лекарств, воды и других товаров первой необходимости. Мы выступаем за решение по принципу двух государств, свободное и безопасное возвращение всех изгнанных, отмену оккупации и создание Палестинского государства в границах до 4-ого июня 1967 года с Восточным Иерусалимом в качестве столицы в соответствии с решениями Организации Объединенных Наций.

Мы выражаем солидарность с народом Кубы, который на протяжении многих лет сталкивался с разрушительными последствиями одностороннего эмбарго США. Кубинский народ имеет неотъемлемое право самостоятельно выбирать пути внутреннего развития, без чьего-

либо вмешательства со стороны. Мы требуем уважения взглядов ООН на снятие американской блокады Кубы и исключение Кубы из списка „государств, спонсирующих терроризм“, лишенных всяких оснований.

Мы считаем, что украинский кризис является следствием стратегии расширения НАТО на восток, при чем обманули на счет договоренностей о том, что экспансии не будет. Мы считаем, что кризис может быть разрешен мирным путем, с признанием и устранением причин и гарантией равной безопасности для всех государств. Общее будущее человечества исключает эгоизм и узкие подходы, такие как тезис о безопасности „золотого миллиарда“.

Выражаем признательность и благодарность хозяевам - Белградскому форуму за мир равных, Клубу генералов и адмиралов Сербии, СУБНОР-у Сербии, Фонду диаспоры за родину и Ассоциации ветеранов военной разведки, а также гражданам Сербии- за гостеприимство и хорошую организацию работы.

Организаторы выражают признательность участникам конференции, особенно Всемирному совету мира и его членам, за солидарность и поддержку Сербии и выражается благодарность сербскому народу, а также за вклад в результаты работы конференции.

Белград, 23 марта 2024.